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Временный Порядок
информирования Главного управления МЧС России по Хабаровскому краю о маршрутах передвижения, проходящих по труднодоступной местности, водным, горным, спелеологическим и другим объектам, связанных с повышенным риском для жизни, причинением вреда здоровью туристов (экскурсантов) и их имуществу
I. Общие положения
1.1. Настоящий Временный Порядок информирования Главного управления МЧС России по Хабаровскому краю (далее - Главное управление) о маршрутах передвижения, проходящих по труднодоступной местности, водным, горным, спелеологическим и другим объектам, связанных с повышенным риском для жизни, причинением вреда здоровью туристов (экскурсантов) и их имуществу (далее - Временный Порядок информирования) устанавливает требования при регистрации туристических групп и туристов в Главном управлении.
1.2. Настоящий Порядок информирования распространяется на юридические лица (организации) и индивидуальных предпринимателей, оказывающих услуги в сфере занятия активными видами туризма на территории Российской Федерации (далее - туристские организации), туристов (экскурсантов) и туристские группы, в том числе имеющие в своем составе несовершеннолетних детей, а также туристов (экскурсантов) с несовершеннолетними детьми, осуществляющих самостоятельные путешествия по территории Хабаровского края (далее - туристские группы, туристы соответственно), связанные с маршрутами передвижения, проходящими по труднодоступной местности, водным, горным, спелеологическим и другим объектам, связанным с повышенным риском для жизни, причинением вреда здоровью туристов.
1.3. Для целей настоящего Временного Порядка информирования используются следующие понятия:
турист - лицо, посещающее страну (место) временного пребывания в лечебнооздоровительных, рекреационных, познавательных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых, религиозных и иных целях без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в стране (месте) временного пребывания, на период от 24 часов до 6 месяцев подряд или осуществляющее не менее одной ночевки в стране (месте) временного пребывания;
инструктор-проводник - профессионально подготовленное лицо, сопровождающее туристов и обеспечивающее их безопасность при прохождении туристских маршрутов;
туризм самодеятельный - туризм, организуемый туристами самостоятельно;
активные виды туризма - путешествия, походы и экскурсии в природной среде с активными способами передвижения, для которых требуются специальная
физическая подготовка и владение определенными навыками и умениями, в том числе по использованию снаряжения и средств передвижения;
туристские мероприятия - путешествия, походы, в том числе многодневные походы и походы выходного дня, экскурсии, связанные; с активными видами передвижения, а также туристские лагеря, слеты, соревнования и иные мероприятия, включающие прохождение туристских маршрутов.
И. Состав сведений, представляемых туристскими группами или туристами в Главное управление, способы и сроки уведомления о туристском мероприятии:
2.1. Представители туристских организаций, туристских групп (далее - ответственный представитель) и самодеятельные туристы не позднее, чем за 10 рабочих дней до начала туристского мероприятия информируют Главное управление, о начале маршрута передвижения на территории Хабаровского края, путем уведомления о туристском мероприятии одним из следующих способов:
на сайте территориального органа МЧС России;
по адресу электронной почты Федерального казенного учреждения «Центр управления в кризисных ситуациях ГУ МЧС России по Хабаровскому краю» (далее - ФКУ «ЦУКС ГУ МЧС России по Хабаровскому краю») operhab@mail.ru;
через отделение почтовой связи с уведомлением заявителя о вручении по адресу 680003 г. Хабаровск, ул. Союзная, За ФКУ «ЦУКС ГУ МЧС России по Хабаровскому краю»;
по телефону 8 (4212) 415-959;
лично, прибытием в Главное управление.
В случае невозможности уведомления туристскими организациями, туристскими группами, туристами о туристском мероприятии в указанные сроки, информирование может осуществляться непосредственно перед началом маршрута передвижения одним из указанных способов.
2.2. Уведомление о туристском мероприятии включает предоставление следующих сведений:
название, адрес, контактный телефон туристской организации (при проведении туристского мероприятия туристской организацией);
фамилия, имя, отчество и контактный телефон ответственного представителя, инструктора-проводника (для туристских групп), фамилия, имя, отчество и контактный телефон туриста, а также его близкого родственника или иного контактного лица (для туриста, совершающего одиночный маршрут);
список участников туристского мероприятия, с указанием фамилии, имени, отчества, даты рождения, места жительства и контактного телефона каждого из участников;
планируемые дата и время выхода на маршрут и возращения с маршрута, а также срок и способ уведомления территориального органа МЧС России об его окончании;
сведения о маршруте передвижения (место начала и окончания маршрута, протяженность маршрута, контрольные точки следования, предполагаемые места ночлега и отдыха, наличие опасных участков на маршруте (речные пороги, водопады, ледники, переходы по льду и иные участки);
наличие у туристской группы, туриста средств оказания первой помощи, средств связи, применение которых обеспечит организацию связи с учетом особенностей маршрута передвижения, и заряженных запасных элементов питания к ним, а также сигнальных средств;
дата, время и способы организации сеансов связи на маршруте передвижения; применяемые средства передвижения (при наличии); дополнительная информация (по желанию туристов); информация о лице, внесшем данные сведения.
2.3. При представлении указанных сведений ответственные представители, туристы (для несовершеннолетних детей - их представители) дают согласие на обработку своих персональных данных в целях, предусмотренных настоящим Порядком, в соответствии со статьей 9 Федерального закона от 27 июля 2006 г. N 152-ФЗ "О персональных данных.
2.4. Непосредственно перед началом туристского мероприятия (не более чем за сутки) ответственный представитель, турист дополнительно по телефону информирует Главное управление, о предстоящем начале туристского мероприятия, и в случае необходимости уточняет ранее предоставленные сведения.
По окончании туристского мероприятия не позднее установленного в уведомлении срока в соответствии с абзацем пятым пункта 2.2 Порядка информирования ответственный представитель, турист информирует территориальный орган МЧС России, в котором он был зарегистрирован, об его окончании.
III. Регистрация туристских групп и туристов в Главном управлении:
3.1 Регистрация туристских групп, туристов осуществляется через ФКУ «ЦУКС МЧС России по Хабаровскому краю».
3.2. Сотрудник ФКУ «ЦУКС МЧС России по Хабаровскому краю» в течение одного рабочего дня после получения сведений, указанных в пункте 2.2 Порядка информирования:
вносит предоставленные сведения в Журнал регистрации туристских групп и туристов (далее - Журнал регистрации), который ведется на электронном и (или) бумажном носителе;
передает в подразделения и организации, входящие в состав пожарно- спасательного гарнизона, единую дежурно-диспетчерскую службу муниципального образования (далее - оперативные службы), в зоне ответственности которых планируется маршрут передвижения, сведения о регистрации туристской группы, туриста, для организации информационного взаимодействия;
информирует ответственного представителя, туриста о факте регистрации по телефону или посредством смс-оповещения, сообщает сведения об оперативных службах, осуществляющих дальнейшее информационное взаимодействие с туристской группой, туристом, и необходимые контактные данные для уведомления об окончании туристского мероприятия в соответствии с абзацем пятым пункта 2.2 Порядка информирования.
3.3. контактная информация об оперативных службах размещается Главным управлением на своем сайте.
3.4. В случае, если маршрут передвижения проходит по территории двух и более субъектов Российской Федерации, сотрудник ЦУКС передает информацию о туристском мероприятии в ЦУКС Соответствующих территориальных органов МЧС России, по территориям которых проходит Маршрут передвижения, для внесения ими сведений в Журнал регистрации.
Заместитель начальника 

Главного управления (по ГПС)
полковник внутренней службы 
А.С. Петрук
